

# DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

DE AVISOS, Y DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

AÑO

XXI

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, en la Administración y Librería de Bernis.—En Barcelona, Agencia de Roldós y C. Compañía, Rambla del Centro, 37. Idem de Cornet, Arolas, n.º 5.—En Madrid, S. G. A., Alcalá, 6 y 8.

Sábado 17 de Enero de 1903

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de la Estación (Ensanche)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mes adelantado.

1 peseta.

NÚM.

6.406

(De nuestra colaboración)

## EL SUEÑO DE UN POETASTRO

*Sobre una mesa de pintado pino,  
melancólica lus lanza un quinqué,  
y un imberbe poeta muy mohino  
á su reflejo pálido se vé.*

Seis horas que incessante pierde el tino  
empeñado el muy terco en que le dé  
un asunto festivo su mollera,  
mas, todo en vano, no halla la manera.

*¡Oh, musas,—clama triste—las que un día  
á Quevedo colmasteis de favor!  
¡Acudid á besar la frente mia!  
¡Compasivas haced de mi un cantor!*

*¡Procurad que terminen mis apuros  
y que dén por mis versos muchos duros!*

Harto de... hambre matar con habichuelas  
que casi ya no puedo digerir;  
mis zapatos clamando medias sueltas  
y lo piden echándose á reír;

Cantare los lunares de una fea?  
De la suegra infenal el malhumor?  
Al viejo que por rubias aún chochea?  
Al bravo que una rata dá pavor?

Todo esto es viejo ya, o por vida mia!  
Todo fuera una insigne tontería!

Oh, fuente original del humor bueno!  
¿Dónde estás por tus aguas yó beber?  
El sueño me principia ya á vencer...

La una canta ronco ya el sereno...  
Y tras tanto pensar triste y rendido,

sobre la mesa se quedó dormido.

Mas como yo al poeta ver podía  
sin que el mismo pudiera verme á mí,  
el sueño extravagante que tenía,  
como soñaba hablando, lo sentí.

Y el que despierto nada concebía  
que no fuera trivial y baladí,

cosa extraña; soñando fué portento  
de ideas estrambóticas sin cuento...

Principió por soñar que del mundo  
á la luna marchaba ligero,  
en un globo que hacia viajes  
á distintos planetas del cielo.  
Ya en la luna, se halló el poetastro  
en un bosque muy raro en extremo,

cuyas plantas por fruto exhibían  
panecillos, jamones y quesos.

¡Oh, ventura! ¡Oh, prodigo! — exclamaba  
admirado el poeta famélico. —

Mas, joh, pena!, al probar un jamón  
convertido quedó en un borrego

que tenía su mismo semblante

y en dos patas andaba derecho.

Como gran apetito sentía,  
olvidó su ridículo aspecto

por pacer excelentes chorizos

que cual hierba brotaban del suelo,

abrevándose luego á una fuente

que manaba vinillo ya añejo.

Bajo una árbol muy grande, cuajado

de chuletas y postres diversos,

destemplada zampoña taña

una ninfa de blondos cabellos,

que tendido á sus pies escuchaba

un hermoso perrito faldero.

Cuando el bardo observó su presencia,

un balido lanzó dulce y tierno.

Mi adorada en la luna! — decía. —

¡Esto si que es el goce supremo!

Y dobrando una pata trasera,

muy cerquita de su ídolo bello,

como un cursi Tenorio lo haría,

así díjola el bardo-borrego:

— No es verdad, hermosísima Filis,

que en un bosque tan rico y espléndido,

se respira muy bien aspirando

el olor de jamones y quesos?

Esa fuente que mana espumosa

un vinillo que incita á beberlo;

esa paz del lunático bosque;

tu rubor; tu elocuente silencio;

y esos cantos gozosos que entonan

los péricos, cotorras y cuervos..

— No es verdad, mi gacela del alma,

que respiran amor y contento?

— Cuán hermosa es la vida en la luna!

— ¡Qué felices si me amas seremos!

— Todo amor en el bosque respira!

No sé escuchan aquí los denuestos

que allá abajo en la tierra profieren

ruines sastres y crueles caseros;

no hay aquí caciquejos feroces,

ni dominan los malos gobiernos;

no se comen aquí bacalao,

ni habichuelas, (saquitos de viento

que en el vientre tormentas amagan

y en la parte del sur sordos truenos)

Tus papás impedir ya no pueden

que dichosos aquí nos amemos.

— Oh, mi Filis, mi amor y mil vida!

— Dí que me amas, sino yo me muero....

— Mas, ¡horror!, ¿que es lo que oigo muy cerca?

— ¿qué pisadas, qué aullidos son esos?

— Una loba y un lobo!! Sus caras

son las mismas que tienen, ¡ho, cielos!

mis futuros políticos padres!!!!

— Una loba y un lobo mis suegros!!!!

— Ya destrozan mi carne sus zarpas!!

— Adios vida del bardo-borrego!!!

Y luchando el poeta impotente

con la horrible visión de su sueño,

descargó un puñetazo en la mesa

y en el rostro saltó el tintero,

despertando cual hijo del África;

parecía un terrible riffeño!

José QUEROL BELTRÍ

Tortosa 17 Enero de 1903.

## CHARLA

### LA ESCUELA

La esquina publicada en los periódicos anunciando las misas por el alma del que fué presidente del Consejo ha producido el mejor efecto.

Sea disposición del difunto ó resolución de la familia, es digna de general aplauso.

Ha sido una sorpresa. En verdad, no estábamos acostumbrados á tanta modestia.

Ni siquiera se le dá al Sr. Sagasta en esa esquina mortuoria el título de *excelentísimo señor*, de que alardean otros muertos industriales ó empleados viejos, burgueses enriquecidos ó indianos ricos.

Ni se habla tampoco de su carrera. No se hace mención de su título de ingeniero de caminos.

Se le llama pura y sencillamente D. Práxedes Mateo Sagasta. D. Práxedes, como le llamábamos todos.

Con este nombre llegó á los puestos más elevados. Con ese nombre pudo dar títulos de nobleza, no recabando ninguno para él ni para sus hijos. Con ese nombre consiguió que su entierro fuese á la vez el más fastuoso y el más popular de los tiempos presentes.

Se necesita cierto valor por parte de la familia para renunciar á la exposición de honores del que fué su jefe, y de los que lógicamente ella misma participa.

Desde el Toisón de Oro, que ya codician muchos, hasta la más modesta cruz, poseía el ilustre difunto casi todas las de Europa.

Nunca le vi puesta ninguna.

— No es fácil, porque rehuía las ocasiones de lucirlas, y era raro el banquete palatino ó la ceremonia oficial á que asistía. Prefería la intimidad de su comedor, rodeado de los parientes y los amigos, jugando con el nieto, oyendo con benévola sonrisa las mil mil simplezas que se decían en torno suyo. Era un demócrata de veras, ejerciendo de tal á todas horas.

— ¡Honores! ¡Distinciones! Para qué sirven, si al cabo hemos de venir á ser todos pasto de los mismos gusanos que en el fondo de la tierra nos esperan?

— ¿Querrá su merced música en su entierro? — le preguntaba á D. Francisco de Quevedo el notario á quien le dictaba su testamento.

Y el gran poeta, ya muy quebrantado por la enfermedad, le contestó con débil voz:

— La música págue la oye.

— ¿Qué quitaba ni ponía á la gloria de Sagasta una ristra de condecoraciones, honores, distinciones, en su esquina mortuaria?

— Ya estamos cansados de leer las que suelen hacerles á personajes de relumbrón. Caballero de este, comen-

dador de lo otro, gran cruz de aquí, gran cruz de allá. No es á esos á los que más lloran, los pobres. Dichoso aquel á quien para que todo el mundo le recuerde le basta poner encima de su losa *El poeta José Zorrilla*.

Mil alabanzas sean tributadas á dona Esperanza Sagasta y á D. Fernando Merino y á todos los parientes del jefe del partido liberal, y sirva de ejemplo esa esquina á otras muchas.

La honra y la gloria la dan los contemporáneos, el juicio de la Historia. No es un hombre más grande ni mejor porque tenga el Toisón de Oro. También lo tuvieron los reyes más crueles y más malos.

Sagasta fué la representación de la democracia triunfante en la segunda mitad del siglo pasado, y su democrática esquina es la expresión de aquél modo de ser especial suyo. Seguramente que el que herede su toisón no dejará de bacerlo lucir en su esquina de muerto. Es igual el que lo herede como los que antes le tuvieron; todos irán á parar al mismo hoyo, y una vez en él exultabunt. *Domino ossa humiliata*.

**Eusebio Blasco.**

## La lotería en Málaga

Dicen de Málaga: «Con motivo de haber sido favorecida esta ciudad, en poco tiempo, con varios premios importantes de la Lotería Nacional, se ha despertado aquí una afición tan viva á dicho juego, que llega á trastornar el juicio de muchas gentes.

Se han despachado ya todos los billetes de los sorteos que se verificarán en los días 20 y 31 del actual, con la circunstancia de que se pidieron nuevas remesas de los mismos, que se

Multitud de personas permanecen junto á las principales administraciones de loterías, obstruyendo el tránsito público, y siendo imposible convenirlas de que ya no hay más billetes.

Por esta causa se originan escenas violentas.

Numerosos agentes de la autoridad han disuelto los grupos, habiendo tenido que hacerlo algunos de ellos, sable en mano.

En vista de lo qué ocurre, debido á la lotería, los jugadores han acordado solicitar del Gobierno que envíe más billetes.

En algunas administraciones se han visto en la necesidad de cerrar las puertas, después de haber sido rotos los cristales de las mismas.

Las personas sensatas lamentan esas manifestaciones.

Ojeada general

En el Consejo de ministros de hoy, se tratará del indulto para la prensa, cuyo decreto se publicará el día 23.

Dícese que el indulto se hará extensivo, no sólo á los procesos que estén substanciados este día, sino que se ordenará á los fiscales desistir de las acciones entabladas, dejando en libertad á los procesados de acogerse ó no al indulto, presentando para ello el correspondiente escrito.

Han llegado á la Coruña los anarquistas Lago y Bargo, recién expulsados de la República Argentina. Han ingresado en la cárcel en calidad de prófugos.

Recientes estadísticas de los Estados Unidos explican que existen en aquel país 3.435 cetenarios, de los cuales hay 86 que tienen ciento veinte años y 15 que tienen ciento treinta.

El de más edad de los blancos tiene

ciento veinte, pero hay un indio que tiene ciento cincuenta, y un negro de ciento cuarenta y cinco; la mujer más anciana es una negra, de ciento treinta y siete años de edad.

—La más grande avenida del mundo está en el Japón, entre las ciudades Manada y Nikhol; un paseo en línea recta que de un extremo á otro alcanza 82 kilómetros.

Tiene ocho metros de ancho y está bordeada por dos hileras de criptógamas (árbol magnífico de la familia de los cipreses), cuyas ramas superiores tienen una altura de 40 á 45 metros, y el tronco mide cuatro ó cinco metros de circunferencia.

Sus ramas inclinadas hacia la tierra, y su follaje frondoso, esparcen una sombra bienhechora y hacen aquel paseo del Japón otro camino del Eden paradisiaco.

—Las últimas noticias relativas á la huelga de las cigarreras de Gijón, expresan que, por consecuencia de las algaradas de las obreras y de lo inútil de las gestiones de las autoridades, se ha acordado cerrar los talleres.

Como se temen desórdenes, las autoridades han tomado precauciones para evitar aquéllos.

—En un despacho de Roma, participan que el Sr. Moret, con varios altos funcionarios italianos, ha presenciado unas pruebas que se han hecho del telégrafo sin hilos, entre unos montes próximos á Roma y la isla de Caprera.

## El dia en Tortosa

### Brigada municipal

Parte de la brigada municipal, se ha ocupado ultimamente, en el arreglo de un camino vecinal de la partida de Camarles, conocido por *Pla del Riu*, en la recomposición de la llamada cuesta de *Capellans*.

Los intereses agrícolas reclamaban ambos trabajos, que agradecerán al Ayuntamiento, los muchos propietarios interesados.

### Comisión liquidadora

Si no se modifica la orden, el día 31 del actual, saldrá para ésta ciudad, procedente de Barcelona, la comisión liquidadora de la Intendencia militar de Filipinas.

Cortamos el siguiente sueldo, del periódico *Lcs Debates*:

“Continúa el Sr. Caryallo, haciendo de las suyas y poniéndose por montaña al público que paga para tener agua y que se pasa muchas temporadas del año, sin poderla alcanzar.

Un día porque hay un escape, otro porque ha de recomponerse la cañería y el otro, porque así le plazca al concesionario, es el caso que el agua de la Caramella falta la mitad de los días del año á los abonados y propietarios.

En cambio, no se dán el caso de que falte un solo día en los puntos de venta.

¿Cuándo concluirá esta irritante tiranía semítica?

Nuestro esclarecido compatriota, el laureado escultor, Querol, ha felicitado á varios de sus amigos de Tortosa, con motivo de la entrada de año nuevo, mandándoles tarjetas postales, que se distinguen por lo artísticas y primorosas.

Tan celebrado artista, no pone en olvido á sus paisanos.

Anoche con el correo de Madrid, recibimos los diarios de Tarragona y Reus, que nos faltaron por la tarde.

Nuestro particular amigo don Casimiro Castellá, agente en esta ciudad de las Compañías de seguros “Banco Vitalicio de España” y “La Catalana”, importante sociedad

de seguros sobre la vida y contra incendios, respectivamente, cuya representación en esta ciudad, corre á cargo de nuestro particular amigo, D. Casimiro Castellá.

Nuestros colegas locales *Los Debates* y *El Ebro*, han dejado de publicarse hoy, en celebración de la popular fiesta de San Antonio Abad.

El *Noticiero de Barcelona*, recibido ésta mañana, da cuenta del viaje á aquella capital, del Alcalde de Tortosa, nuestro buen amigo Sr. Bau.

Recibimos con bastante irregularidad, nuestro apreciable colega, *El Regional* de Castellón de la Plana.

Según parece, Jacinto Sanchez Arrufat, que es el sátiro detenido por la Guardia civil y otras personas, ha sido procesado con anterioridad, por robo, por atentado contra la moral y por tentativa de homicidio.

En sus declaraciones aparece, más que cinico, sin conciencia de la gravedad de los delitos de que se le acusa, y de los que se confiesa, sin rebozo, autor, aumentando su responsabilidad y dando por consumados algunos delitos que solo fueron conatos ó tentativas.

Esto y las circunstancias en que ha realizado los delitos, por los que se le persigue, demuestra que es un desequilibrado.

Las misas celebradas ésta mañana en la Iglesia Catedral, en sufragio del alma del que fué nuestro querido amigo, don Antonio de Montagut y de Orión, se han visto concurridísimas, probándose una vez más las simpatías generales que en vida supo granjearse el finado, y las muchas y valiosas relaciones con que cuenta entre nosotros, su distinguida familia.

Para trabajar en el teatrillo del favorecido *Liceo de Tortosa*, han llegado de Barcelona, algunas actrices. Con éste elemento, adquirirán más alicientes, las obras que se ponen en escena en aquella animada sociedad.

No fué ayer, si no hoy, cuando se inaugura en el *Círculo de Artesanos*, la temporada de bailes carnavalescos.

### San Antonio

Esta mañana se ha visto muy favorecida de fieles, la Iglesia de San Antonio, en donde se han celebrado cultos, en honor de aquel Santo.

La clase labradora, lo ha celebrado con el asunto de costumbre.

Las caballerías han discursado por la mencionada vía pública, y ha habido la venta de objetos, en la forma acostumbrada.

Esta tarde, frente á la Iglesia, se ha organizado un baile, al estilo del país.

Ha llegado á ésta, el Sr. Juez de Instrucción del Partido, recientemente nombrado, D. Fernando del Prat.

Tenemos especial gusto en saludarle con el mayor respeto, y en expresarle nuestro sincero deseo, de que le sea muy agradable, su estancia en Tortosa.

Insistimos en lo dicho: el viaje del Alcalde Sr. Bau á Barcelona, ha sido motivado por asuntos de familia, y no está relacionado con cuestiones políticas de ningún género, como dice un periódico de Barcelona de hoy.

Esto es lo cierto, en absoluto.

Llamamos la atención de nuestros lectores, acerca de los anuncios insertos en la cuarta plana de este número titulados “Banco Vitalicio de España” y “La Catalana”, importante sociedad

de seguros sobre la vida y contra incendios, respectivamente, cuya representación en esta ciudad, corre á cargo de nuestro particular amigo, D. Casimiro Castellá.

¿Qué desea Vd., estar sano ó enfermo?



Madrid 24 de Marzo de 1902.

Mi hijo Santiago, de 14 años de edad, padecía de anemia profunda, al punto que tenía la espina dorsal torcida. Por prescripción del médico usé la Emulsión Scott con los resultados más satisfactorios. Mi hijo está tenso en decirles que mi hijo está á la vez sano y robusto como si nadie hubiera tenido. Su espina dorsal de recta, lo que creo maravilloso, y todo ello debido á uso de la celebrada Emulsión Scott. Su padre agradece.

SANTIAGO SANZ. Calle Atocha, 33.

### Curvatura de la espina dorsal

es una deformidad muy difícil de remediar por los medios ordinarios. El señor Sanchez describe el caso de su hijo, y los medios de que se valió para curarle: la Emulsión Scott, el más poderoso restituyente hasta hoy conocido en España. La Emulsión Scott viene sin dificultad la anemia, extirpa la causa que la produce, enriquece la sangre y los tejidos, expelle todo tipo de veneno del sistema dejando asegurada la salud perfecta.

La Emulsión Scott cura — las infecciones y substancias no vienen — Aparentemente, todo ha sido intentado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Esfíjese si en la Emulsión Scott, la que lleva en el en el interior exterior la marca de térrica en hombre llevando á estas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestiva emulsión de aceite, rico de hidrato de bacalao con hiposfato de cal y de soda (poderosos restituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos enrejados en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis, pidiéndolo al Dr. Carlos Mariés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 60 céntimos en sellos de correo para franqueo.

## Regionales

Ha fallecido en Tarragona, el comandante de infantería de la reserva, D. Enrique Puig Martí, de 50 años de edad.

Ha sido impuesta por la Administración de contribuciones una multa á los Alcaldes de los pueblos de la provincia, que han dejado de remitir el expediente de medios del corriente ejercicio.

El juez de instrucción de Gadesa, cita y emplaza á los consortes Francisco Abella Masip y María March Vidal.

—Los días 2, 3 y 4 del próximo febrero, tendrán lugar en Ametlla, las fiestas que todos los años se celebran en dichos días, en honor de la Virgen de la Candela.

—Por incomparación del procesado, se suspendió anteayer en la Audiencia provincial, la causa instruida contra un sujeto, que encontrándose accidentalmente en Amposta, causó lesiones á uno de sus compañeros de trabajo.

—Durante el mes de Diciembre último, se embarcaron en el puerto de Tarragona, 2.227 bocoyes, 1.511 pipas, 352 j2 y 655 j4 vino, 9.692 sacos avellanas, 2.386 sacos almendra y 3.952 bocoyes aceite.

Durante todo el año de 1902, se embarcaron 32.234 bocoyes, 18.173 pipas 8.205 j2 y 12.561 j4 vino, 126.584 sacos avellana, 34.741 sacos almendra y bocoyes 26.047 aceite.



